
Il n’y a pas de 
réussite facile, 

ni d’échec définitif.

Marcel Proust



Classe virtuelle n°2 – 4e

Théorème de Pythagore

Programme :

1- Correction du questionnaire en ligne

2- Séance de calcul mental

3- Exercices d’application

4- Suite du cours

5- Et la suite ?



Règles d’utilisation









Cahier d’exercices
Partie « calcul mental »



A propos de Pythagore
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance Py2



Question n°1 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle ABD.

A B

D C

E



Question n°2 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle CBD.

A B

D C

E



Question n°3 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle BCE.

A B

D C

E



Question n°4 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle DAC.

A B

D C

E



Question n°5 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle ABC.

A B

D C

E



A propos de Pythagore
C. Mathias

Calcul mental - Niveau 4e

Séance Py2



Question n°1 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle ABD.

A B

D C

E

DB² = DA² + AB²



Question n°2 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle CBD.

A B

D C

E

DB² = DC² + CB²



Question n°3 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle BCE.

A B

D C

E

CE² = CB² + BE²



Question n°4 :

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle DAC.

A B

D C

E

CA² = CD² + DA²



Question n°5 :

Retour à la 1re question

Ecrire l’égalité de Pythagore 

pour le triangle ABC.

A B

D C

E

CA² = CB² + BC²
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P

NM 6 cm

4
,5

 c
m

Comme MNP est un triangle rectangle en M
on peut utiliser le théorème de Pythagore 
qui donne : PN² = MP² + MN²

PN² = 4,5² + 6²
PN² = 20,25 + 36
PN² = 56,25

Donc PN = 56,25
PN = 7,5 𝑐𝑚



Cahier d’exercices
Page 202

Comme ABC est un triangle rectangle en C,
on peut utiliser le théorème de Pythagore 
qui donne : AB² = AC² + CB²

AB² = 8² + 6²
AB² = 64 + 36
AB² = 100

Donc  AB = 100
AB = 10 𝑐𝑚



Cahier d’exercices
Page 20324

25



Cahier d’exercices
Page 20324

Comme ABC est un triangle rectangle en B,
on peut utiliser le théorème de Pythagore 
qui donne : AC² = AB² + BC²

AC² = 80² + 110²
AC² = 6 400 + 12 100
AC² = 18 500

Donc AC = 18 500
AC  136 𝑚

Cette situation peut-être modélisée par la 
figure suivante :

B

D

C

A

110 m

8
0

 m

Les joueurs vont devoir parcourir 136 m environ



Cahier d’exercices
Page 203

Comme ABC est un triangle rectangle en B,
on peut utiliser le théorème de Pythagore 
qui donne : AC² = AB² + BC²

AC² = 7² + 12²
AC² = 49 + 144
AC² = 193

Donc AC = 193
AC  13,9 𝑚

Cette situation peut-être modélisée par la 
figure suivante :

B

D

C

A

12 m

7
 m

Il faudra prévoir environ 13,9 m  de banderole



Cahier d’exercices
Page 203

Comme ABC est un triangle rectangle en B,
on peut utiliser le théorème de Pythagore 
qui donne : AC² = AB² + BC²

AC² = 27² + 48²
AC² = 729 + 2 304
AC² = 3 033

Donc AC = 3 033
AC  55 𝑐𝑚
AC  55 ∶ 2,54
AC  21,65 pouces

Cette situation peut-être modélisée par la 
figure suivante :

B

D

C

A

48 cm

2
7

 c
m

La diagonale de l’écran mesure 21,65 pouces

25

Longueur (en cm) 16 48

Largeur (en cm) 9

Comme il s’agit d’une situation de 
proportionnalité on peut faire un produit 
en croix pour calculer la largeur :
L = 9 x 48 : 16 = 27 cm



Cahier de cours



A propos de 
Pythagore

Comment calculer la
longueur d’un côté 
de l’angle droit ?



Exemples :

TWO est un triangle rectangle en O tel que OW = 7,8 cm et TW = 9,5 cm.
Calculer TO, la longueur du 3e côté.

COMMENT CALCULER LA LONGUEUR D’UN CÔTÉ DE L’ANGLE DROIT ?

T

O W
7,8 cm

Comme TWO est un triangle rectangle en O,
on peut utiliser le théorème de Pythagore :

TO² = TW² + OW²

TO² = 9,5² + 7,8²

TO² = 90,25 + 60,84

TO² = 151,09

TO = 151,09

TO  12,3 cm

IMPOSSIBLE



Exemples :

TWO est un triangle rectangle en O tel que OW = 7,8 cm et TW = 9,5 cm.
Calculer TO, la longueur du 3e côté.

T

O W
7,8 cm

Comme TWO est un triangle rectangle en O,
on peut utiliser le théorème de Pythagore :

TW² = TO² + OW²

9,5² = TO² + 7,8²

90,25 = TO² + 60,84

TO² = 90,25 – 60,84 

TO²  29,41

TO = 29,41

TO  5,4 cm

COMMENT CALCULER LA LONGUEUR D’UN CÔTÉ DE L’ANGLE DROIT ?



Dernières questions



Planning pour la suite

• Tous les documents en ligne sur mon site 
internet aufildesmaths.fr 
=> onglet : continuité pédagogique
=> Mot de passe : youpi

• Prochaines classes virtuelles :
➢ Vendredi 9 avril : 14h-15h
➢ Lundi 26 avril : 10h-11h
➢ Mercredi 28 avril : 10h30-11h30
➢ Vendredi 30 avril : 14h-15h

• Travail à faire pour le 26 avril :
➢ QCM3 sur Pythagore
➢ Compléter le cours associé
➢ Fiche de réactivation sur :

- le calcul littéral : J+30
- Les programmes de calculs : J+60
- Les fractions : J+120
- Les racines carrées : J+120
- Le repérage dans l’espace : J+60


